

Секция «Юриспруденция»

Запрет ношения религиозной одежды, скрывающей лицо, во Франции.
Примакова Татьяна Олеговна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический
факультет, Москва, Россия
E-mail: primakova_tatyana@inbox.ru*

Актуальность темы.

Франция, будучи страной с широкой правовой культурой и многовековой историей, вот уже несколько столетий по праву является Родиной прав человека. По сей день, Декларация прав человека и гражданина 1789 года является фундаментальным документом французского конституционного права. Это говорит о том, что те принципы, на которых основано государство Франции, в первую очередь отражают приверженность правам человека. Так, одним из наиболее содержательных и интересных, является принцип светского государства.

Ст. 1 Конституции Франции 1958 года - «Франция является неделимой, светской, социальной, демократической Республикой. Она обеспечивает равенство перед законом всех граждан без различия происхождения, расы или религии. Она уважает все вероисповедания...». Исходя из формулировки заметно, что принцип светского государства имеет особую важность во Франции. К тому же, он представляется весьма интересным для более тщательного изучения, так как позволяет во-первых, увидеть насколько действительно он воплощён в жизнь в государстве со столь богатым многообразием религий, а во-вторых, проследить, не нарушаются ли при этом те права человека и гражданина, которые наряду с данным принципом гарантируются.

Цель работы

11 октября 2010 года Парламентом Франции был принят Закон 2010-1192, запрещающий скрывать лица в общественных местах. В ст. 1 говорится, что «Ни одно лицо, в общественных местах, не вправе носить одежду, которая скрывает лицо». Причём, общественным местом в данном случае признается – «...дороги и улицы общего пользования, места открытые для общественности, а также государственная служба», говорит ст. 2 закона. За нарушение данного закона, предусматривается штраф в размере 150 евро за ношение одежды, скрывающей лицо, а также штраф в 30 тысяч евро, либо 1 год лишения свободы за принуждение ношения такой одежды. За принуждения к ношению данной одежды несовершеннолетних, наказание для лиц увеличивается в 2 раза.

Примечательными положениями закона является то, что он:

- 1) говорит о любой одежде, которая, так или иначе, скрывает лицо.
- 2) указывает, что «ни один» человек не вправе скрывать лицо. Т.е. как гражданин Франции, так и приезжий иностранец.
- 3) закрепляет, что преступление считается совершенным, когда человек носит одежду, скрывающую его лицо, и, когда он находится в публичном пространстве. Эти два условия являются необходимыми и достаточными.

Несмотря на то, что закон ни слова не упоминает о запрете ношения религиозной одежды, во французском обществе данный закон моментально был воспринят, именно

как ограничение в ношении такого мусульманского религиозного атрибута, как паранджа. Соответственно, в данный момент, все споры касаются именно этого запрета. Причём его сторонники приводят доводы, с целью обеспечения общественной безопасности и установления равенства между мужчиной и женщиной, противники же напротив, ссылаются на прямое ограничение свободы вероисповедания, и как следствие свободы передвижения.

Целью моей работы является выяснить, как сопоставляется содержание светского закона, направленного на обеспечение конституционного принципа с положением прав лиц, на которых он распространяется, непосредственно в рамках проблемы запрета ношения религиозной одежды, скрывающей лицо.

Некоторые собственные мысли на эту тему.

Из установленного запрета можно выделить несколько проблем:

1) Государственные власти, стоя на позициях светского государства, а следовательно утверждая, что ни одна религия в государстве не может быть установлена в качестве обязательной и государственной, признавая равенство всех граждан перед законом не зависимо от религии и равенство вероисповеданий, стоят на позиции, что запрет на ношение в общественных местах одежды, скрывающей лицо, соответствует всем принципам государства и создан во их обеспечение. Однако проблема возникает тогда, когда якобы защищая право на равенство и свободу, под угрозу становится право на свободу вероисповедания.

Однако в соответствии со статьей 5 Декларации: "Закон имеет право запрещать лишь действия, вредные для общества. Все, что не запрещено законом, то дозволено и никто не может быть принужден делать то, что не предписано законом". В соответствии со статьей 10: "Никто не должен быть притесняем за свои взгляды, даже религиозные, при условии, что их выражение не нарушает общественный порядок, установленный законом".

2) Проблема равенства мужчин и женщин.

На этот счёт, особую позицию занял Конституционный Совет Франции при вынесении решения о соответствии закона Конституции. «Скрытие лица, подрывает минимальные требования жизни общества. Некоторые женщины, которые скрывают свои лица, не важно, добровольно или нет, находятся в ситуации отчуждения и неполнопочленности, что явно несовместимо с конституционным принципом равенства и свободы. Таким образом, закон, запрещающий скрытие лица в общественных показывает волю народных представителей, чтобы утвердить ценности Республики и требует учреждения совместной жизни». Данное утверждение тоже достаточно убедительно и вполне соответствует французскому пониманию равенства, однако всё же не понятно как быть с теми, кто сознательно желает носить такую одежду и считает такого рода ограничение главным нарушением своего права на свободу вероисповедания, а данное скрытие лица, считают всё же не отчуждением и неполнопочленностью, а особым образом жизни.

3) Осуществление запрета в целях национальной безопасности. Данная позиция принадлежит авторам запрета, которые ставят её практически первопричиной его издания. По их мнению, запрет поможет избежать числа террористических актов и увеличит процент числа спокойствия в обществе. В дополнение ко всему, Правительство настаивает на том, что скрытие лица на публике идет вразрез с самим устройством Франции, с пониманием основ гражданского общежития.

Выводы. (какая задача или проблема ставится для последующего решения).

Пока нельзя точно сказать насколько действенен данный запрет на ношение религиозной одежды, скрывающей лицо, но можно предположить, что, во-первых, число женщин-мусульманок, которые реально носят паранджу во Франции составляет порядка двух тысяч, неужели они составят какую-либо реальную угрозу национальной безопасности. Во-вторых, его применение практически невозможно. В государственных и общественных учреждениях, таких как мэрии или банки, ношение паранджи можно запретить, и за исполнением закона будет легко следить. В общественных же местах и просто на улице этот закон будет невозможно применить. Также, множество вопросов остается и на счёт приезжих мусульманок-иностранок.

Литература

- 1 Конституция Франции 1958г. //<http://www.assemblee-nationale.fr/english/8ab.asp>
- 2 Декларация прав человека и гражданина 1789г.
- 3 Закон о запрете сокрытия лица в общественных местах 2010-1192 от 11 октября 2010.//<http://www.legifrance.gouv.fr/affichTexte.do;jsessionid=43A4F56BC3618508D640DAE>
- 4 Решение Конституционного Совета Франции 2010-613 7 октября 2010 закон, запрещающий сокрытие лица в общественных местах.// <http://www.conseil-constitutionnel.fr/commission-francaise/les-decisions/acces-par-date/decisions-depuis-1959/2010/2010-613-dc/decision-n-2010-613-dc-du-07-octobre-2010.49711.html>
- 5 Циркуляр Франсуа Фийона от 2 марта 2011 года на реализацию Закона 2010-1192 от 11 октября 2010 запрещающий сокрытие лица в общественных местах.// <http://www.legifrance.gouv.fr/affichTexte.do?cidTexte=JORFTEXT000023654701>
- 6 Законопроект, запрещающий сокрытие лица в общественных местах, принятый в первом чтении Национальным собранием Франции 13 июля 2010, Т. 524// <http://www.assemblee-nationale.fr/13/projets/pl2520.asp>
- 7 Понкин И.В. Светскость государства. – М.: Изд-во Учебно-научного центра духовского образования, 2004. – 466 с.